LA FILOSOFÍA
1.- Nacimiento de la filosofía: los presocráticos: Hasta bien entrada la época arcaica, la 

mentalidad del hombre griego estaba dominada por planteamientos míticos: se explicaba la realidad a través de un simbolismo que , en último extremo, descansaba en lo sobrenatural. 

Es en el tránsito de la explicación mítica “μῦθος” a la explicación racional “λóγος “ donde se sitúa el pensamiento filosófico, y tuvo lugar a finales del siglo VII y principios del VI a. C. en las regiones de la Magna Grecia, Sicilia y las costas Jónicas. 

En realidad, estos primeros pensadores eran tanto filósofos, como matemáticos, astrónomos, políticos o médicos. En la primera etapa (S. VI a. C), la escuela de Mileto se centra en la naturaleza (φίσις). De ahí que Aristóteles les llamara fisiólogos; Su preocupación era encontrar el principio de las cosas; Tales postuló como principio el agua; Anaximandro ,en lo indefinido; Anaximenes, en el aire; etc. 

En la Magna Grecia, a finales del s. VI a C: surge Pitágoras de Samos, para él está en los números y las figuras son la esencia de las cosas. Parménides de Elea ( pincipios del V. a. C.) en el ente, inmovil e inmutable e imperecedero; Heráclito, todo lo contrario, en el fuego; Anaxágoras (s. V. a. C) en el “νοῦς” entendido como mente ordenadora del universo. 

2. Principales filósofos: 

A.- Sócrates: (469-399 a. C:) Sirve de contrapunto a los sofistas, aunque al principio se le 

confundiera. Nació cerca de Atenas, en Alopece. Su padre fue escultor o cantero y su madre una 

comadrona. Se distinguió como soldado por su valor y resistencia física. Su forma de vida le ocasionó muchos enemigos, que al final lo llevaron a juicio, bajo la acusación de corromper a la juventud y no creer en los dioses. Fue condenado y murió tomando la cicuta. 

Su enseñanza, a partir de planteamientos éticos, es restablecer el sentido y la busca de la verdad. 

Sócrates no escribió nada. Amante de la charla y la entrevista personal, su pensamiento nos es conocido por sus discípulos. 

B.-Platón (427-347 a.C.): Nació en el seno de una familia noble. Discípulo de Sócrates y en sus discursos pone en boca de su maestro su doctrina. 

Obras: 

Gorgias: sobre la Retórica. 

Protágoras: Sobre la virtud. 

Fedón: Sobre la inmortalidad del alma. 

El Banquete: Sobre el amor. 

La República: Sobre el estado. 

Las Leyes, Fedro, Critón etc. 

Fundó La Academia, donde investigaron numerosos discípulos entre ellos Aristóteles. 

C.- Aristóteles: (384-322 a. C. ): Nació en Estagira , ciudad de la península Calcídica, hijo de Nicómaco, médico de Amintas III (padre de Filipo II). En el 367 a. C. se trasladó a Atenas y fue discípulo de Platón, durante veinte años, hasta la muerte de Platón y llegó a ser el maestro de Alejandro Magno. Fundo una escuela El Liceo. Allí trató de sistematizar la Filosofía partiendo de la realidad y fijando a posteriori las abstracciones conceptuales. Cultivó numerosas disciplinas: Ética, Política, Retórica, Física, Historia. Natural, etc. Entre sus obras destacan: Organon: tratados de Lógica; Metafísica, Poética, etc. 

D.-Escuelas helenísticas: Después de Aristóteles, las escuelas helenísticas se ocupaban 

principalmente de cuestiones morales. Los cínicos, encabezados por Diógenes de Sinope ( IV a.C.), despreciaban las convenciones y pretendían vivir en consonancia con la naturaleza. Los epicúreos, siguen la doctrina hedonista de Epicuro (341-270 a. C.), para quien el placer es el verdadero bien. 

La escuela que más discípulos alcanzó en esta época fue el estoicismo, fundado por Zenón de Citio ( 332-243 a. C.). Para los estoicos la naturaleza se identifica con la divinidad, así el sabio consigue la felicidad si vive de acuerdo con la naturaleza al margen de las pasiones. Es el ideal de la imperturbabilidad. Posteriormente esta doctrina se extendió más en Roma.
