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CREACIÓN DE CONTENIDOS ARTÍSTICOS Y AUDIOVISUALES

 EADistancia.
METODOLOGÍA
Partimos del hecho de que los alumnos de EAD sólo tienen una sesión de grupo a la semana, en lugar de las cuatro que tienen los del bachillerato presencial. En esa sesión no se puede pretender dar una clase normal; por este motivo, la metodología consistirá en que los alumnos preparen en casa una serie de actividades que se irán proponiendo a través del aula virtual creada para esta materia. La única sesión presencial que hay a la semana se utilizará para explicar los conceptos y resolver dudas. La prioridad será la de concretar los conceptos más relevantes que deben conocer de cara a la prueba teórica. 

No habrá libro de texto. Todo el material necesario se irá publicando en la plataforma EDUCAMOS, en el curso llamado “DISTANCIA_Creación de contenidos artísticos y audiovisuales”.

Se seguirá el currículo LOMLOE de la materia, pero según la Orden de 28/06/2016 que regula el bachillerato en régimen de educación a distancia, en su artículo 10 de evaluación pone: “En el régimen a distancia la evaluación contemplará las particularidades de este régimen referidas a los aspectos de la imposibilidad de llevar a cabo la evaluación continua en las mismas condiciones que las del régimen ordinario, la ausencia de límite temporal de permanencia y los efectos derivados de la facultad del alumnado de matricularse en las materias de acuerdo a su propia disponibilidad.” y al concluir cada uno de los trimestres se celebrará una prueba presencial y escrita vinculada a los trabajos obligatorios que deberán estar entregados a través de la plataforma hasta el día anterior a la prueba teórica. Importante destacar, que los trabajos obligatorios puntúan para la evaluación.

	Importante:

· Los trabajos de entrega obligatoria serán la práctica de los conceptos exigidos en el examen teórico.

· El breve examen teórico, será tipo test, con alguna pregunta de desarrollo poco extensa.

La comunicación con el alumno se realizará a través de la plataforma EDUCAMOS, así como la entrega de trabajos obligatorios. 




En cuanto al temario, no existe libro de esta nueva materia, por lo que el temario es preparado por la profesora y publicado en el aula virtual a medida que se va avanzando en el curso. En su mayoría consistirá en presentaciones Power Point, tutoriales en pdf y enlaces a web. A los alumnos se les informará detalladamente en la hora de clase y se publicarán todos los contenidos vistos semanalmente en la plataforma Educamos. 
Se publicarán aquellos contenidos de los que se examinarán al final del trimestre, siguiendo las unidades didácticas que figuran más adelante en este documento.

Somos conscientes de que hay bastantes alumnos que no vienen a clase y lo que hacen es prepararse por su cuenta y venir únicamente a los exámenes. Por este motivo, los exámenes se ajustarán a los contenidos fijados inicialmente y se evitarán los cambios sobre el programa inicial. Aún así, desde aquí les recomendamos que, si pueden, asistan a la sesión de grupo porque se les resolverán las dudas que tengan, se les aclararán los conceptos y se les encaminará más adecuadamente en la materia y que, además, si tienen cualquier duda o han faltado algún día a la sesión de grupo, aprovechen la hora de tutoría individualizada.

	Clase presencial de grupo_ Aula 2TALLER

(recomendable traer pendrive)
	Jueves a 4ª hora (12:00/12:55 h)

	Hora de tutoría_ Departamento de Dibujo
	Lunes a 4ª hora (12:00/12:55 h)


Por último, hay que decir que todas las fechas de los exámenes son marcadas por la Jefatura de Estudios de EAD del Centro al comienzo del curso para que los alumnos lo sepan desde el principio. Y se recuerda que los alumnos deben presentar el DNI para la realización de los exámenes. 
Los asignados a nuestra materia son:
	1ª EVAL.
	Recup. 1ª Evaluación
	2ª EVAL.
	Recup. 2ª Evaluación
	3ª EVAL
	ORDINARIA

FINAL
	EXTRAORDINARIA

	23 noviembre
	14 diciembre
	15 febrero
	29 
febrero
	18 
abril
	9 
mayo
	13 
junio


CONTENIDOS

Los contenidos de la materia Creación de Contenidos Artísticos y Audiovisuales se organizan en torno a los 4 bloques de saberes básicos que marca la LOMLOE 

A. Cultura audiovisual.
· Impacto social.

· Gestión de proyectos audiovisuales. 

· Creaciones audiovisuales. La imagen en las redes sociales, en la publicidad, espectáculos, streaming, directos y retransmisiones, entre otras. 

· El audiovisual como forma de arte: fotografía y cine, arte digital, video instalaciones- video arte e instalaciones artísticas y videoclip, entre otros. Arte inmersivo y arte sensorial. 

· Derechos de autor 

B. Preproducción 
· La idea generatriz. Procesos creativos. La creatividad como destreza personal. 

· Fases de la producción audiovisual 

· Elementos formales de la fotografía y el audiovisual 

· Encuadre y composición 

· Planificación y angulación 

· Movimientos de cámara 

· Narrativas. El lenguaje audiovisual 

· Guion literario, guion técnico y storyboard

C. Producción
· El proyecto fotográfico. Iluminación.

· Animación. Los principios de la imagen en movimiento. Instrumentos ópticos: de los zoótropos al stop motion; aplicaciones digitales de animación.

· Proyecto audiovisual. Uso del tiempo; planos y secuencias; racord.

· Proyecto sonoro. Registro y arte sonoro

D. Montaje y postproducción
·  Edición de fotografía. Fotomontaje

· Edición de vídeo. El montaje

· Edición de audio. Banda sonora y efectos sonoros.

· Programas y aplicaciones de edición digital de imagen y sonido.

Temporalización de contenidos.
	1ª Evaluación
	2ª Evaluación
	3ª Evaluación


	IMAGEN Y SIGNIFICADO
EVOLUCIÓN DE LOS IMAGEN

· Ud1. El lenguaje de la imagen representada. Evolución y expresividad. Funciones. Lectura.

· Ud2. La imagen fija y sus formas de expresión. La cámara fotográfica

· Ud3. La imagen en los medios audiovisuales. Evolución y expresividad.


	IMAGEN FIJA Y SU CAPACIDAD EXPRESIVA
FOTOGRAFÍA

· Ud4. La imagen fija y su tratamiento digital.

· Ud5. La imagen fija. Digitalización y usos en los medios de comunicación.


	IMAGEN EN MOVIMIENTO Y SU CAPACIDAD EXPRESIVA

NARRATIVA AUDIOVISUAL

· Ud6. La imagen en movimiento. Cine, televisión, animación.

· Ud7. La narración en la imagen en movimiento. Guion. Montaje.

· Ud8. La producción de la imagen en movimiento. El sonido.


CRITERIOS DE CALIFICACIÓN Y RECUPERACIÓN

Las actividades (ejercicios y trabajos) y los exámenes que se realicen a lo largo del curso irán encaminados a valorar el grado de aprendizaje del alumno con respecto a la consecución de los criterios de evaluación de la materia, tal y como aparece en la LOMLOE.

	El valor (peso) asignado a cada evaluación es el mismo en cada evaluación, por lo que la nota final del curso será la media aritmética de las tres evaluaciones. Obteniendo el aprobado final con una nota igual o superior a 5 tras la ponderación, independientemente de si tiene o no suspensa alguna evaluación, siendo esa la nota final de curso.

	A su vez, la nota de cada una de las evaluaciones será la media aritmética entre los trabajos realizados y el examen tipo test a realizar el día asignado. El examen tendrá el mismo peso que los trabajos asignados, que tendrán carácter obligatorio.

	RECUPERACIONES

En el caso de que el alumno suspenda alguna evaluación, realizará un examen de recuperación en las fechas asignadas, en los mismos términos que el de la evaluación suspensa. En el caso de la tercera evaluación, el examen de recuperación coincide con el examen ordinaria final. En este examen ordinario final (9 de mayo 2024) se dará una nueva oportunidad de recuperar la 1ª y 2ª evaluación que pudieran no haber sido recuperadas.

IMPORTANTE: Para recuperar evaluaciones suspensas solo se exigirá aprobar el examen tipo test, que en este caso podrá tener preguntas de desarrollo.

Y si el alumno suspende en la evaluación ordinaria, aún dispondrá de la evaluación extraordinaria, donde se seguirá el mismo procedimiento que para el examen final ordinario.




Los criterios de evaluación establecidos por la LOMLOE son:

Competencia específica 1.

1.1. Reconocer el medio fotográfico y el audiovisual como formas de conocimiento y comprensión del mundo, reflexionando, con iniciativa propia, sobre los aspectos esenciales de estas formas de expresión y la función que cumplen en la sociedad.
1.2. Comprender y defender la importancia del patrimonio audiovisual y fotográfico como legado universal, estableciendo criterios personales acerca de su promoción y conservación, además de argumentándolos de forma activa, comprometida y respetuosa.

1.3. Comprender la necesidad de proteger los derechos de las imágenes, los audios y las producciones audiovisuales y/o artísticas, tanto propias como ajenas, utilizando entornos seguros, respetando la propiedad intelectual y los derechos de autor.

Competencia específica 2.

2.1

Observar y analizar críticamente diferentes propuestas visuales y audiovisuales, junto con los contextos en los que se han desarrollado, valorando la creación generada en libertad e identificando, sin prejuicios, las intencionalidades de sus mensajes.
2.2

Analizar y destacar tanto las diferencias como las similitudes que existen entre los múltiples tipos de narraciones audiovisuales creados en diferentes sociedades y culturas, relacionándolos, de forma razonada e integradora, con su propia identidad cultural y audiovisual, comprendiendo, además, las interrelaciones e influencias compartidas.

 Competencia específica 3.

3.1

Plantear diferentes propuestas en la resolución de proyectos creativos, buscando referencias audiovisuales de interés, exponiendo perspectivas originales e integrando la autocrítica, junto con la necesidad de comunicación y comprensión del otro.

3.2

Diseñar y planificar, utilizando métodos de trabajo pautados, producciones audiovisuales creativas, planteando, con rigor ético y formal, la expresión audiovisual como una herramienta para explorar el entorno y poder expresarse. 

Competencia específica 4.

4.1

Utilizar, de forma adecuada, los diferentes elementos técnicos y expresivos de las imágenes fotográficas y las creaciones y producciones audiovisuales, teniéndolos en cuenta desde su planificación hasta la obtención del resultado final.

4.2

Profundizar en la recepción activa y emocional del lenguaje audiovisual, además de en las conexiones entre sus elementos técnicos, visuales y sonoros, valorando los retos procedimentales, creativos y estéticos que supone toda producción de esta clase.

Competencia específica 5.

5.1

Utilizar el lenguaje audiovisual como un medio para manifestar su singularidad, afianzar el conocimiento de sí mismo y generar autoconfianza, a través de la experimentación y la innovación en el proceso de la producción audiovisual.

5.2

Representar las propias ideas, opiniones y sentimientos en producciones audiovisuales creativas, a partir de

temas personales, empleando la expresión audiovisual como herramienta de exploración de sí mismo y del entorno.

5.3

Desarrollar, en distintas producciones audiovisuales, procesos de trabajo en equipos inclusivos y participativos,

incorporando en su ejecución tanto las experiencias personales como el respeto y la comprensión del otro. 

Competencia específica 6.

6.1

Analizar las técnicas, recursos y convenciones del lenguaje audiovisual en diferentes creaciones, identificando

los equipos necesarios y extrayendo de ello un aprendizaje para el crecimiento creativo.

6.2

Ejecutar las diferentes fases del proceso de creación en una producción artística audiovisual, evaluando su sostenibilidad y determinando, de manera justificada, los medios, técnicas y habilidades necesarios para hacerlo.

6.3

Realizar una producción audiovisual, individual o colectivamente, abierta y colaborativa, utilizando correctamente y de forma creativa tanto los medios como las habilidades necesarias, buscando un resultado final ajustado al proyecto planificado y reduciendo, en la medida de lo posible, su impacto medioambiental.

6.4

Comprender la importancia del trabajo colaborativo en el desarrollo de un equipo equilibrado, expresando la opinión personal de forma crítica y respetuosa, así como valorando las aportaciones los demás.

Competencia específica 7.

7.1
Exponer el resultado final de una creación artística y/o audiovisual, compartiendo el desarrollo de su elaboración,

las dificultades encontradas, los progresos realizados y la valoración de los logros alcanzados.

7.2
Analizar y evaluar, de forma conjunta, las creaciones artísticas y audiovisuales presentadas de manera abierta y respetuosa, considerando tanto las opiniones positivas como las negativas y extrayendo de ello un aprendizaje para el crecimiento artístico.
